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COVID-19 Survey Summary: December 10, 2021 
 

The following is a summary of social, behavioral and economic survey research on COVID-19 

released in the past week, as compiled for the Societal Experts Action Network (SEAN). Most 

surveys cited in this report are available in the SEAN COVID-19 Survey Archive.  

 

Sign up for notice of these weekly summaries each Friday morning.  

 

While seven in 10 Americans are concerned about the Omicron variant, that’s no more than 

expressed concerns about the coronavirus pre-Omicron, and new polling finds that comparatively 

few plan to stop dining, traveling or socializing with people outside their household. Majorities 

support some restrictions to slow the spread of the virus, but not temporary lockdowns. 

 

Results from pre-Omicron data find that vaccine uptake among children age 5-11 has slowed 

considerably since Thanksgiving, with seven in 10 parents of children in this age group 

preferring to wait or refusing outright. Most say they don’t have enough information about the 

vaccines’ safety or efficacy in children, and concerns about side effects are substantial. 

 

Parents place a high degree of trust in their pediatrician to provide accurate information about the 

vaccines, but only four in 10 have spoken with them about it. Among them, a third to four in 10, 

depending on the age group, say the doctor did not recommend coronavirus vaccinations for their 

child. 

 

Newly released polls also investigate Americans’ views on face masks, school vaccine policies 

and religious exemptions for coronavirus vaccines. One finds a decline in trust of doctors among 

Republicans while another finds some buy-in for telehealth even after the pandemic.  

 

New studies also document a decline in international student enrollment during the pandemic 

and summarize experiences of unemployment in 2020. International results from Canada, Chile, 

Great Britain, the Netherlands and Russia also are included in this week’s summary. 

 

Omicron Variant  

 

The Omicron variant doesn’t appear to have heightened worries. Among those who’ve heard of 

it, about seven in 10 are at least somewhat concerned, including 37 percent very or extremely so. 

This essentially matches the 69 percent who expressed some concern about the coronavirus two 

weeks ago, before word of the new variant, including an identical 37 percent with higher-level 

worries.  

https://www.nationalacademies.org/our-work/societal-experts-action-network
https://covid-19.parc.us.com/client/index.html#/home
https://covid-19.parc.us.com/client/index.html#/
https://www.langerresearch.com/wp-content/uploads/SEAN-COVID-19-Survey-Summary_11-26-21.pdf
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Nearly all Americans, 94 percent, have heard of Omicron, though fewer than half say they’re 

very (7 percent) or somewhat 

familiar (40 percent) with it. 

Sixty-two percent say that in 

response to the new variant 

they’re very or somewhat 

likely always to wear a mask 

indoors in public, ranging from 

82 percent of Democrats to 38 

percent of Republicans.   

 

Fewer, a third, say they’re 

likely to stop dining indoors at 

restaurants; 28 percent apiece 

say they’re likely to stop 

gathering with people outside 

their household or to self-quarantine for 14 days; 23 percent, to cancel holiday travel plans; and 

13 percent, to stop going to work in person. This includes 7 to 13 percent very likely to carry out 

any of these precautions.  

 

Sixty-three percent oppose temporary lockdowns and local business closures to try to control the 

Omicron variant’s spread in the United States; 35 percent are in support. Less drastic measures 

win majority support. Sixty-nine percent back individual businesses in their area requiring 

customers to wear masks indoors. Two-thirds apiece support city or local governments issuing 

mask mandates for indoor public places, airlines requiring proof of vaccination to fly and the 

United States issuing travel bans forbidding entry by people from other countries. 

 

Fifty-six percent of workers support their employer requiring all staff to be vaccinated to try to 

curb the spread of the variant. Again, though, this matches results from late November, before 

Omicron was identified as a variant of concern (Axios-Ipsos 12/3-12/6). 

 

In another poll since the Omicron discovery, 18 percent mention the coronavirus as the biggest 

concern facing their family, essentially unchanged since July and down from 57 percent at its 

peak in March 2020. More point to everyday bills and groceries (15 percent) or inflation 

specifically (14 percent) in this open-ended question (Monmouth 12/2-12/6).  

 

Coronavirus cases are up nationwide, with an average of nearly 120,000 a day in the past week,  

up from 70,000 in early November, and about 1,100 deaths daily, off a peak of about 1,900 in the 

Delta surge. Despite the appearance of the Omicron variant in the United States, the Delta strain 

still makes up the vast majority of cases in the country.  

 

Face Masks 

 

https://www.ipsos.com/sites/default/files/ct/news/documents/2021-12/Axios-Ipsos%20Omicron%20Topline%2012.07.21.pdf
https://www.monmouth.edu/polling-institute/documents/monmouthpoll_us_120821.pdf/
https://covid.cdc.gov/covid-data-tracker/#trends_dailycases
https://www.npr.org/sections/coronavirus-live-updates/2021/12/07/1062158951/omicron-updates-states-symptoms-south-africa-texas


3 
 

In additional post-Omicron data, 54 percent of Americans say a person always should wear a 

face mask when in a busy indoor space, such as a sports arena or concert venue. About as many 

(52 percent) say the same for shopping at a grocery or retail store. 

 

Fewer think masks always are needed in other situations: Thirty-six percent, while dining 

indoors at a restaurant (except to eat or drink); 30 percent, when socializing with people outside 

one’s household; 24 percent, when in a busy outdoor space or park; and 21 percent, when 

socializing exclusively with vaccinated people outside one’s household (Axios-Ipsos 12/3-12/6).  

 

Vaccines 

 

As of Dec. 10, the CDC reports that an estimated 18 percent of children age 5-11 have received 

at least one vaccine dose, up 1 percentage point in a week. An analysis of the agency’s data finds 

that uptake among children in this age range has slowed considerably from an initial surge after 

its Nov. 2 authorization (KFF 12/8).  

 

In results before Omicron was identified as a variant of concern, three in 10 parents of 5- to 11-

year-olds said their child was vaccinated (16 percent) or would be right away (13 percent). The 

rest preferred to wait and see (32 percent), said they would act only if required (7 percent) or 

ruled it out (29 percent). 

 

The CDC estimates far higher 

uptake among 12- to 17-year-

olds, 62 percent, though the pace 

similarly has leveled off. In mid-

November, 49 percent of parents 

of children in this age group said 

their child had received a shot, 

steady the past two months. Just 

1 percent said they’d get their 

child vaccinated right away. 

Thirteen percent wanted to wait 

and see, 4 percent would take 

action only if required and 30 

percent ruled it out (KFF 11/8-

11/23). 

 

A late October to early November poll – again pre-Omicron – looked at uptake intentions among 

parents of all children younger than 18. Fourteen percent said their child had been vaccinated and 

28 percent planned to get their child a shot right away once eligible; the total, 42 percent, was up 

from 35 percent in June. Twenty-three percent preferred to wait, 10 percent would act only if 

required and another 23 percent – unchanged since June – ruled it out (PRRI-IFYC 10/18-11/9).  

 

Among adults, 84 percent have received a shot, per CDC figures. Estimates are similar, at about 

eight in 10, in two polls this week, including one that uses the CDC result as a weighting 

https://www.ipsos.com/sites/default/files/ct/news/documents/2021-12/Axios-Ipsos%20Omicron%20Topline%2012.07.21.pdf
https://covid.cdc.gov/covid-data-tracker/#vaccination-demographics-trends
https://www.kff.org/coronavirus-covid-19/issue-brief/an-update-on-vaccine-roll-out-for-5-11-year-olds-in-the-u-s/?utm_campaign=KFF-2021-Coronavirus&utm_medium=email&_hsmi=192731160&_hsenc=p2ANqtz--5KzAK1bwofShyFOY-5M_jQ3yfRKQ9Fuh-5wOP_swHkUasODJbsigN6DpjkdItgoknVoRXdBMyXTgpcRSE-RMzB9y_paxweqEQb5HpyOChUYUipF8&utm_content=192731160&utm_source=hs_email
https://covid.cdc.gov/covid-data-tracker/#vaccination-demographics-trends
https://www.kff.org/coronavirus-covid-19/poll-finding/kff-covid-19-vaccine-monitor-winter-2021-update-on-parents-views-of-vaccines/?utm_campaign=KFF-2021-polling-surveys&utm_medium=email&_hsmi=193167828&_hsenc=p2ANqtz-9dAKyR2H2LWvrJlnUfjrUc19e21dAvjWzhKTyb3B5rXmvcJ8bqc00zDOWWkriWnhkpc2HC1X2pUvzIhwT2OKXR7UW1wmEJzoVHq1ON1vbcyLIe-Lc&utm_content=193167828&utm_source=hs_email
https://www.kff.org/coronavirus-covid-19/poll-finding/kff-covid-19-vaccine-monitor-winter-2021-update-on-parents-views-of-vaccines/?utm_campaign=KFF-2021-polling-surveys&utm_medium=email&_hsmi=193167828&_hsenc=p2ANqtz-9dAKyR2H2LWvrJlnUfjrUc19e21dAvjWzhKTyb3B5rXmvcJ8bqc00zDOWWkriWnhkpc2HC1X2pUvzIhwT2OKXR7UW1wmEJzoVHq1ON1vbcyLIe-Lc&utm_content=193167828&utm_source=hs_email
https://www.prri.org/research/religious-identities-and-the-race-against-the-virus-american-attitudes-on-vaccination-mandates-and-religious-exemptions/
https://covid.cdc.gov/covid-data-tracker/#vaccinations_vacc-total-admin-rate-total
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adjustment (Axios-Ipsos 12/3-12/6, CDC 11/21-11/27). It was 74 percent in a late October/early 

November poll, with 4 percent saying they’d do so right away (PRRI-IFYC 10/18-11/9).  

 

The share of adults preferring to wait and see fell from 19 percent in March to 5 percent in early 

November (pre-Omicron). Outright refusal held steady, at 13 percent (PRRI-IFYC 10/18-11/9). 

In an analogous result, asked another way, 13 percent say they definitely or probably won’t get 

vaccinated, unchanged since mid-August (CDC 11/21-11/27).  

 

An article we covered in late August, assessing the accuracy of “unrepresentative big surveys” in 

estimating vaccine uptake, has been published in the peer-reviewed journal Nature (Bradley et 

al., 2021).  

 

Vaccine Perceptions Among Parents 

 

Again in pre-Omicron data, parents with children under 18 continued to express considerable 

vaccine skepticism. Sixty-three percent were at least somewhat confident in the vaccines’ safety 

for adults, dropping to 52 

percent for 12- to 17-

year-olds and 43 percent 

for children age 5-11. 

 

Roughly six in 10 parents 

felt they didn’t have 

enough information on 

vaccine side effects (63 

percent), safety (61 

percent) or effectiveness 

(58 percent) in children. Among parents who were hesitant to get their eligible child vaccinated, 

about two in 10 cited the need for more information, tests and research as their main reason, 

topping responses in an open-ended question (KFF 11/8-11/23). 

 

In another study, 65 percent of parents were very or somewhat worried that, for children, long-

term effects are unknown; 59 percent, that the vaccines are not as safe as advertised; and 54 

percent, that they’re not as effective as they are said to be. Sixty-one percent of parents were 

worried that their child might experience serious side effects (PRRI-IFYC 10/18-11/9).  

 

Among parents with an unvaccinated 5- to 11-year-old, 69 percent were at least somewhat 

worried that their child would experience serious side effects from the vaccine. It was 65 percent 

among parents with an unvaccinated adolescent. 

 

That said, substantially more parents said that becoming infected with the coronavirus posed a 

larger risk to their child than getting vaccinated – 57-39 percent among those with children age 

12-17, similar among those with 5- to 11-year-olds. More saw getting a child vaccinated as a 

parent’s personal choice rather than as a responsibility to protect others, 65 vs. 34 percent. (KFF 

11/8-11/23). 

 

https://www.ipsos.com/sites/default/files/ct/news/documents/2021-12/Axios-Ipsos%20Omicron%20Topline%2012.07.21.pdf
https://covid.cdc.gov/covid-data-tracker/#vaccine-confidence
https://www.prri.org/research/religious-identities-and-the-race-against-the-virus-american-attitudes-on-vaccination-mandates-and-religious-exemptions/
https://www.prri.org/research/religious-identities-and-the-race-against-the-virus-american-attitudes-on-vaccination-mandates-and-religious-exemptions/
https://covid.cdc.gov/covid-data-tracker/#vaccine-confidence
https://www.langerresearch.com/wp-content/uploads/SEAN-COVID-19-Survey-Summary_8-27-21.pdf
https://www.nature.com/articles/s41586-021-04198-4.pdf
https://www.nature.com/articles/s41586-021-04198-4.pdf
https://www.kff.org/coronavirus-covid-19/poll-finding/kff-covid-19-vaccine-monitor-winter-2021-update-on-parents-views-of-vaccines/?utm_campaign=KFF-2021-polling-surveys&utm_medium=email&_hsmi=193167828&_hsenc=p2ANqtz-9dAKyR2H2LWvrJlnUfjrUc19e21dAvjWzhKTyb3B5rXmvcJ8bqc00zDOWWkriWnhkpc2HC1X2pUvzIhwT2OKXR7UW1wmEJzoVHq1ON1vbcyLIe-Lc&utm_content=193167828&utm_source=hs_email
https://www.prri.org/research/religious-identities-and-the-race-against-the-virus-american-attitudes-on-vaccination-mandates-and-religious-exemptions/
https://www.kff.org/coronavirus-covid-19/poll-finding/kff-covid-19-vaccine-monitor-winter-2021-update-on-parents-views-of-vaccines/?utm_campaign=KFF-2021-polling-surveys&utm_medium=email&_hsmi=193167828&_hsenc=p2ANqtz-9dAKyR2H2LWvrJlnUfjrUc19e21dAvjWzhKTyb3B5rXmvcJ8bqc00zDOWWkriWnhkpc2HC1X2pUvzIhwT2OKXR7UW1wmEJzoVHq1ON1vbcyLIe-Lc&utm_content=193167828&utm_source=hs_email
https://www.kff.org/coronavirus-covid-19/poll-finding/kff-covid-19-vaccine-monitor-winter-2021-update-on-parents-views-of-vaccines/?utm_campaign=KFF-2021-polling-surveys&utm_medium=email&_hsmi=193167828&_hsenc=p2ANqtz-9dAKyR2H2LWvrJlnUfjrUc19e21dAvjWzhKTyb3B5rXmvcJ8bqc00zDOWWkriWnhkpc2HC1X2pUvzIhwT2OKXR7UW1wmEJzoVHq1ON1vbcyLIe-Lc&utm_content=193167828&utm_source=hs_email
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Vaccine Information Sources Among Parents 

 

When it comes to providing reliable information about coronavirus vaccines for children, 77 

percent of parents said they have a great deal or fair amount of trust in the child’s pediatrician or 

healthcare provider; 60 percent, in their local public health department; and 57 percent, in the 

CDC (down 9 points since July). Fewer than half, 45 percent, trusted their child’s school or 

daycare and a third said they trust other parents.  

 

Four in 10 parents with vaccine-eligible children said they’d talked to their child’s pediatrician or 

healthcare provider about the vaccines, up 10 points since July. Among them, majorities said the 

provider recommended that their child get vaccinated, including 60 percent of parents with teens 

age 12-17 and 53 percent of parents with 5- to 11-year-olds. Still, that leaves considerable shares, 

34 and 41 percent, respectively, whose provider did not recommend vaccinations.  

 

About eight in 10 parents with children age 5-17 said their child’s healthcare provider was able 

to answer all or most of the questions they had about the vaccine for children. After the 

interaction, 37 percent were more willing to get their child vaccinated vs. 9 percent less. Most, 

54 percent, said it did not have an impact on their decision (KFF 11/8-11/23). 

 

Religious Exemptions  

 

Thirty-one percent of unvaccinated Americans in October to November said they’d asked for a 

religious exemption from getting a vaccine, or planned to do so. This ranged from 41 percent of 

evangelical white 

Protestants to 19 percent of 

the religiously unaffiliated. 

Among parents with 

children under 18, 20 

percent planned to seek a 

religious exemption for their 

child.  

 

Americans divided, 51-47 

percent, favor-oppose, on 

whether individuals should 

be allowed to refuse a 

COVID-19 vaccine 

requirement if it violates 

their beliefs. Fewer favored 

allowing religious exemptions for children, 44 percent, with 54 percent opposed.  

 

Six in 10 apiece agreed with statements saying there are no valid religious reasons to refuse a 

vaccine and “too many people are using religion as an excuse to avoid COVD-19 vaccination 

requirements.”  

 

https://www.kff.org/coronavirus-covid-19/poll-finding/kff-covid-19-vaccine-monitor-winter-2021-update-on-parents-views-of-vaccines/?utm_campaign=KFF-2021-polling-surveys&utm_medium=email&_hsmi=193167828&_hsenc=p2ANqtz-9dAKyR2H2LWvrJlnUfjrUc19e21dAvjWzhKTyb3B5rXmvcJ8bqc00zDOWWkriWnhkpc2HC1X2pUvzIhwT2OKXR7UW1wmEJzoVHq1ON1vbcyLIe-Lc&utm_content=193167828&utm_source=hs_email
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Fifty-eight percent said exemptions should be allowed for those who hold a sincere belief that 

receiving a coronavirus vaccine is against the teachings of their religion. Still, many fewer, 39 

percent, agreed with an exemption for anyone who simply makes this claim. More agreed that 

religious exemptions should be granted if a person has a record of refusing other vaccinations 

because of their religious beliefs (55 percent), a record of belonging to a religious group that has 

previously refused other vaccinations (57 percent) or a document from a religious leader 

certifying coronavirus vaccinations are against their religious beliefs (51 percent) (PRRI-IFYC 

10/18-11/9). 

 

K-12 Education 

 

Half of parents with children age 5-17 said their child’s school has provided them with 

information about how to get a coronavirus vaccine for their child; 44 percent said the school has 

encouraged them to do so. Among parents of 12- to 17-year-olds whose school has encouraged 

vaccinations, 60 percent said they’ve gotten their child a shot, vs. 42 percent of those whose 

school did not encourage vaccinations. It’s 28 vs. 8 percent among parents of children age 5-11.   

 

Among all parents with school-age children, 67 percent opposed vaccine requirements for 

eligible students to attend school in person. Few, 9 percent, said their child’s school has such a 

rule. Just 20 percent said their school had asked about their child’s vaccination status.  

 

More broadly, 73 percent of parents reported a negative impact of the pandemic on their child’s 

education, including 35 percent who say it’s had a major negative impact. Four in 10 said the 

pandemic has negatively impacted their ability to care for their children (KFF 11/8-11/23). 

 

Government Response 

 

Fifty-seven percent of Americans in one poll approve of Joe Biden’s handling of the coronavirus, 

steady since mid-August but down from 73 percent in late March (AP-NORC 12/2-12/7). 

Another finds fewer approving, 50 percent, down from 55 percent in September and 66 percent 

in May to a new low (NPR-Marist 11/30-12-6).  

 

Employment 

 

A newly released analysis finds that 26.4 million people experienced unemployment at some 

point during 2020, vastly more than in 2019, 12.9 million. About 2.9 million looked for a job but 

did not work last year, up from 2.0 million the year before.  

 

The share of those age 16 and older who worked at some time during the year decreased from 

64.9 percent in 2019 to 63.5 percent in 2020. The share of workers who worked full-time, year-

round, fell from 70.2 percent to 63.1 percent (U.S. Bureau of Labor Statistics 12/9). 

 

Trust in Doctors 

 

Twenty-two percent of Republicans and Republican-leaning independents have less trust and 

confidence in their doctor than they did a year ago, vs. 13 percent with more confidence. (Most, 

https://www.prri.org/research/religious-identities-and-the-race-against-the-virus-american-attitudes-on-vaccination-mandates-and-religious-exemptions/
https://www.prri.org/research/religious-identities-and-the-race-against-the-virus-american-attitudes-on-vaccination-mandates-and-religious-exemptions/
https://www.kff.org/coronavirus-covid-19/poll-finding/kff-covid-19-vaccine-monitor-winter-2021-update-on-parents-views-of-vaccines/?utm_campaign=KFF-2021-polling-surveys&utm_medium=email&_hsmi=193167828&_hsenc=p2ANqtz-9dAKyR2H2LWvrJlnUfjrUc19e21dAvjWzhKTyb3B5rXmvcJ8bqc00zDOWWkriWnhkpc2HC1X2pUvzIhwT2OKXR7UW1wmEJzoVHq1ON1vbcyLIe-Lc&utm_content=193167828&utm_source=hs_email
https://apnorc.org/projects/inflation-is-causing-challenges-for-many-americans/
https://maristpoll.marist.edu/polls/npr-marist-national-poll-biden-economic-stimulus-december-2021/
https://www.bls.gov/news.release/archives/work_12092021.pdf
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64 percent, report no change.) Democrats and Democrat-leaning independents report more rather 

than less confidence by 19-8 percent, with seven in 10 saying there’s been no change.  

 

Similarly, 60 percent of Republicans and Republican learners are confident in the accuracy of 

important medical advice from their doctor, down 13 points from its last measurement in 2010. 

More Democrats and Democratic-leaning independents have confidence in their doctor, 71 

percent, essentially unchanged (Gallup 11/1-11/16). 

 

Pandemic Impacts  
 

The U.S. surgeon general warned of a youth mental health crisis in a report this week, saying the 

pandemic had intensified already widespread mental health issues. Our previous summaries have 

covered a sharp rise in suspected suicide attempts among teenage girls in the United States, 

documented an increase in inpatient stays for eating disorders and reported that approximately 

140,000 children lost a caregiver due to coronavirus-associated deaths.  

 

Decline in International Student Enrollment 

 

The number of foreign students enrolled online or in 

person at U.S. universities fell by 15 percent from 

2019-20 to 2020-21. The largest decreases were 

among students from South Korea (21 percent), 

China (15 percent) and India (13 percent). The total 

number of international students fell to fewer than 

one million for the first time since 2014-15. Chinese 

students alone paid an estimated $15 billion in tuition 

in 2018-19 (Pew 12/6).   

 

Telehealth Usage 

 

In a new study of March 2021 data, 45 percent of 

adults age 20 and older reported having at least one 

telehealth appointment in the previous year. Just 2 percent in this group were unwilling to do so 

again in the future. Thirty-four percent overall preferred that all of their care be in person after 

the pandemic, with the rest preferring some care through telehealth – a little (30 percent), some 

(26 percent) or as much as possible (10 percent). Asked to choose one or the other, if cost were 

not a factor, 53 percent preferred in-person visits vs. 21 percent, telehealth; 26 percent had no 

preference. Given a scenario in which their preferred method cost $30 and the other option $10, 

62 percent of those preferring telehealth would switch to an in-person visit, while just 24 percent 

of those preferring in-person care would opt for telehealth instead (Predmore et al., 2021). 

 

State Results 

 

In one poll in Texas, 8 percent of registered voters call COVID-19 the most urgent issue facing 

the state, tied for fourth among 12 items offered (Quinnipiac 12/2-12/6). In another, accepting up 

to three choices, more place COVID-19 among the state’s main problems, 23 percent, second 

https://news.gallup.com/poll/357821/republicans-less-trusting-doctor-advice-past.aspx?utm_source=alert&utm_medium=email&utm_content=morelink&utm_campaign=syndication
https://www.hhs.gov/sites/default/files/surgeon-general-youth-mental-health-advisory.pdf
https://www.langerresearch.com/wp-content/uploads/SEAN-COVID-19-Survey-Summary_6-18-21.pdf
https://www.langerresearch.com/wp-content/uploads/SEAN-COVID-19-Survey-Summary_12-3-21.pdf
https://www.langerresearch.com/wp-content/uploads/SEAN-COVID-19-Survey-Summary_10-8-21.pdf
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2021/12/06/amid-pandemic-international-student-enrollment-at-u-s-universities-fell-15-in-the-2020-21-school-year/
https://jamanetwork.com/journals/jamanetworkopen/fullarticle/2786700
https://poll.qu.edu/poll-release?releaseid=3830
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among 18 items tested, albeit down sharply from 47 percent in August (Spectrum/Ipsos 11/16-

11/26). In both polls, about six in 10 oppose the state’s ban on mask mandates and half oppose 

its ban on vaccine mandates. 

 

In Pennsylvania, 74 percent in mid-November reported being vaccinated, with 76 percent of 

them planning to receive a booster shot. Among the unvaccinated, 49 percent said “personal 

liberties and choice” was their primary reason, followed by concerns about adverse health 

effects, 30 percent. Pandemic concerns overall were down in this pre-Omicron data, with 41 

percent extremely or very concerned about the coronavirus, vs. 57 percent last March. A 

majority, 57 percent, thought the worst of the pandemic was behind us.  

 

In terms of government response, 40 percent approved of Biden’s handling of the pandemic, 

down from 55 percent in March. It was 35 percent for Gov. Tom Wolf’s response, essentially 

unchanged. Pennsylvanians split 49-50 percent, agree-disagree, on whether employers should be 

allowed to require their employers get vaccinated. Most, 60 percent, agreed that public schools 

should require students to wear masks (Muhlenberg College/Morning Call 11/15-11/22).  

 

International Results 

 

In Chile, 72 percent approve of the government’s handling of the coronavirus, a pandemic high. 

Eighty-eight percent of Chileans have gotten at least one vaccine dose. Forty-six percent of 

adults say they’re worried about getting sick with the coronavirus, steady the last two weeks 

while down 5 points from mid-November (Cadem 11/30-12/2).  

 

Just fewer than half of Russians (46 percent) report being vaccinated, with a steady decline in 

those who rule it out, to 36 percent. Forty-five percent fear contracting the coronavirus, 

unchanged in the past few months. Fifty-four percent oppose mandatory vaccination; among 

them, 37 percent say it would violate human rights. Two in 10 don’t trust the vaccine because 

it’s too new and needs more research. An electronic pass providing proof of vaccination is 

broadly unpopular; 76 percent feel negative about its use on public transit, 67 percent for 

restaurants, museums, shopping centers and big events (Levada 11/25-12/1). 

 

Given four issues, 29 percent of Canadians say they are most worried about the pandemic, 

trailing inflation and about even with climate change (Nanos 11/27-11/29). 

 

In Great Britain, 96 percent of adults have gotten at least one dose of a vaccine and a third are 

both fully vaccinated and have gotten a booster shot, up 10 points since early November. Nine in 

10 fully vaccinated adults who haven’t gotten a booster say they’ll likely do so when it’s offered 

to them. Many say they’re still taking precautionary measures such as often or always wearing a 

face covering outside the home (84 percent), while shopping (71 percent) or traveling on public 

transport (70 percent). Only about two in 10, however, say nearly everyone around them wears a 

face covering in stores or on public transit.  

 

Two-thirds say their cost of living has risen in the past month and 36 percent report shortages of 

goods in the past two weeks. Increases are widely reported in the price of food (87 percent), gas 

https://www.ipsos.com/en-us/news-and-polls/texans-governor-prioritize-immigration-120121
https://www.ipsos.com/en-us/news-and-polls/texans-governor-prioritize-immigration-120121
https://www.muhlenberg.edu/aboutus/polling/publichealthpolicysurveys/archivedpolls/fall2021-pennsylvaniacovid-19poll/
https://ourworldindata.org/covid-vaccinations?country=CHL
https://cadem.cl/wp-content/uploads/2021/12/Track-PP-412-Diciembre-S1-VF.pdf
https://www.levada.ru/2021/12/07/koronavirus-vaktsinatsiya-qr-kody/
https://nanos.co/wp-content/uploads/2021/12/2021-2025-CTV-Nov-Populated-report-POWERPLAY-with-Tabs.pdf
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or electricity bills (77 percent) and fuel (76 percent). Seasonal variations in gas and electricity 

costs may have influenced responses (Office for National Statistics 11/18-11/28). 

 

A study in the Netherlands finds that the availability of at-home coronavirus tests may double 

tests taken on the first day of symptoms, from 21 to 42 percent. The number who said they 

wouldn’t expect to get tested immediately dropped from 47 to 34 percent given the option of an 

at-home test. Overall, 78 percent said they had at-home coronavirus tests. Among them, 66 

percent say they had received them free of charge from the government, 30 percent bought them 

at a supermarket and 15 percent received them for free from a school or university (I&O 

Research/RIVM 11/11-11/16).  

 

Additional U.S. and international poll results are available at the COVID-19 Survey Archive.  

 

Summary for SEAN by Langer Research Associates.  

 

https://www.ons.gov.uk/peoplepopulationandcommunity/healthandsocialcare/healthandwellbeing/bulletins/coronavirusandthesocialimpactsongreatbritain/3december2021
https://www.ioresearch.nl/actueel/zelftest-in-huis-kan-gebruik-zelftest-verdubbelen/
https://www.ioresearch.nl/actueel/zelftest-in-huis-kan-gebruik-zelftest-verdubbelen/
https://covid-19.parc.us.com/client/index.html#/home
https://www.langerresearch.com/

